

马尾安全生产信息

(第9期)

福州市马尾区人民政府安全生产委员会办公室

2024年10月24日

福州市马尾区2024年9月份生产安全事故情况统计分析

一、事故总体情况

(一) 9月份全区各类事故情况

9月份，全区生产经营性道路交通、商贸制造业、农林牧渔业、建筑业、消防安全、水上交通等领域均未发生生产安全事故，事故起数同比持平。

(二) 1-9月全区各类事故情况

1-9月份，全区发生生产安全事故2起，事故起数同比减少1起，下降33.3%；事故造成1人死亡，死亡人数同比持平；造成经济损失0.06万，同比减少0.04万，下降40%。具体分析如下：

1.发生生产经营性道路交通事故 2 起，事故起数同比减少 1 起，下降 33.3%；事故造成 1 人死亡，死亡人数同比持平；造成经济损失 0.06 万，同比减少 0.04 万，下降 40%。

2.商贸制造业、农林牧渔业、建筑业、消防安全、水上交通等领域均未发生事故。

二、安全生产治本攻坚三年行动情况通报

（一）行动开展情况

根据国务院、省、市安委会和区委区政府的工作部署，全区从 4 月初开始，全面部署并开展安全生产治本攻坚三年行动。自行动开展以来：

1.区党政负责同志研究安全生产工作 21 次（其中党政主要负责同志专题研究 10 场），党政负责同志现场督查 14 次（其中党政主要负责同志现场督查 9 次）。

2.各安委会成员单位开展针对企业主要负责人安全教育培训 74 场次，2248 人次；重大事故隐患标准提升行动宣贯 25 场次，1017 人次；“人人讲安全 个个会应急”安全宣传 14153 人次；部门排查生产经营单位 3794 家，发现重大事故隐患 25 条，已整改完成 24 条，其中企业自查发现 3 条，部门检查发现 22 条；行政处罚 254 次，行政处罚金额 270.9 万元；责令停产停业整顿 1 家，曝光、约谈、联合惩戒 2 家，公布典型执法案例 2 个；基层安全执法人员能力培训 33 次，802 人次；各部门治本攻坚行动投入 612.4 万元。

3.企业主要负责人带队检查企业 1140 家，开展针对企业从业人员安全技能培训 5884 人次。按要求开展应急逃生演练的企业 99 家，总共开展 126 次。已创建安全生产标准化管理体系企

业 44 家。企业治本攻坚行动投入 343.9895 万元。

(二) 存在的问题和工作建议

根据市安办行动部署阶段调度情况的通报和我区三年行动开展情况分析来看，全区重大事故隐患排查力度不足。当前，全区已排查重大事故隐患 25 项，占比全市隐患总数不足 5%，居全市下游。一方面，全区排查出的重大事故隐患集中于工贸、消防、道路交通、特种设备和水上交通行业领域，其他行业领域暂未排查出重大事故隐患。其中，根据市安办通知，马尾区道路运输行业重大事故隐患排查数为 0 与行业领域体量不符已被重点关注。另一方面，企业自查自纠重大事故隐患发动不到位。已排查的重大事故隐患 25 项中，企业自查发现的仅 3 项，所占比例较低。三年行动发动宣传尚未全覆盖生产经营单位，对企业主要负责人、安全管理人员的安全教育工作落实不到位、推进隐患排查不深不细等问题仍然存在。

建议各单位做好规定动作，持续深入开展安全隐患排查整治工作。民政、医院、教育、商务、体育、文旅等非高危行业且近年来均有发生重大事故的行业领域，务必着重做好督促指导。

三、下一步工作安排

(一) 持续深入推进安全生产治本攻坚三年行动

重大事故隐患排查整治是安全生产治本攻坚三年行动的核心任务，各级各部门要进一步学好用好重大事故隐患判定标准，组织好包括企业主要负责人等“关键少数”、安全管理人员、专家及全员的教育培训，强化重大事故隐患判定标准宣贯学习，深入掌握判定标准，对照标准开展隐患查治，切实提高排查整治质量，持续推动重大事故隐患动态清零。要聚焦助企帮扶、企业指

导和督导检查等活动，动员企业开展重大事故隐患自查自纠，切实推动企业主体责任的落实。

(二) 切实做好四季度重点领域安全防范工作

要针对第四季度生产经营建设的特点，加强安全管理和监督，突出抓好工贸、道路交通、建筑施工、危险化学品、烟花爆竹、城镇燃气、消防、特种设备和森林防灭火等重点行业（领域）的安全专项整治。要压实安全生产责任，推进各类重点专项整治行动落实到位，突出抓好重点部位重点环节安全专项整治，以严细实的标准强化安全生产监管执法。第四季度，国务院安委会将到我省开展 2024 年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查，届时将大概率在福州开展延伸检查。区安办已将迎检要求转发给安委会各成员单位，请大家对照要求，开展自查自纠、补缺补漏，做好迎检准备工作。

(三) 继续加强森林防灭火领域安全管理工作

全区各级各有关部门要认真贯彻落实省委省政府、市委市政府、区委区政府决策部署，切实增强责任感和紧迫感，扎实做好森林防灭火工作，紧紧围绕责任落实、宣传教育、火源管理、督查检查和应急处置等方面，狠抓各项工作措施落实。第四季度，区森防指将持续开展秋冬季森林防火宣传月和森林防灭火演练等活动，强化防灭火责任落实，加强森林巡查和隐患排查力度，提升应急队伍的处置能力，提高群众的森林防灭火意识，为确保我区实现秋冬季不发生重特大森林火灾夯实基础。

发送：市安办，区委常委、管委会副主任、区政府副区长，区政府安委会成员单位，区委办、人大办、管政办、政协办，区纪委办、效能办。存档。
